

推动制造业高质量发展·重庆产业链供应链再调查(金融篇)

股权投资信贷支持 让产业链注入金融“活水”

□本报记者 吴刚 黄光红

一家科技公司,注册资本高达19亿元!
4月2日,重庆新一代通信产业“新贵”——航天新通科技有限公司(以下简称航天新通)揭牌成立。它肩负的使命不容小觑:聚焦前沿通信技术,形成产学研用紧密结合的科技创新体系与通信产业链群。

这样一家公司的诞生,得益于我市在产业链金融上的创新——该公司由重庆产业引导基金参股子基金重庆南方工业股权投资基金,联合基金出资人中国国有资本风险投资基金,与上市公司航天发展等企业共同发起设立。

用金融“活水”浇灌产业链。近年来,重庆通过发挥政府产业引导基金撬动效应、推动银行等金融机构创新信贷产品及服务,探索金融助力产业链补短板、强筋骨的新路径,成效初显。数据显示,截至2020年底,受益企业超过2.7万家次。

4月21日召开的全市推动制造业高质量发展大会强调,要落实好财政、金融等支持政策,加强要素保障。

重庆日报记者调查发现,受制于产业引导基金规模小、产业链核心企业缺乏积极性,以及信贷风险管理难度高等因素,更多的企业还在“嗷嗷待哺”。提升产业链供应链整体竞争力,我市尚需在产业链金融发展上加足马力,狠下功夫。

股权投资信贷支持双管齐下

探索解决产业链上企业尤其是中小微企业融资难题的新路径

最近两年,位于大足区的令狐车行,屡屡从重庆小雨点小额贷款有限公司(以下简称小雨点公司)拿到贷款,最高20万元,可随借随还。

让人意外的是,令狐车行获得贷款靠的不是自己的房产、门市等硬资产抵押,也不是知识产权、商业价值等软资产抵押,而是产业链大数据——

令狐车行处在重庆摩托车产业链末端,主要代理宗申集团的电动三轮车。凭借宗申集团提供的进货销货及应收账款等数据,小雨点公司对令狐车行这样的下游企业进行信用及还款能力评估,然后授信并发放贷款。

与令狐车行不同,重庆睿博光电股份有限公司(以下简称睿博光电),找到了产业链融资的另一位“大老板”——重庆产业引导基金。

2017年,重庆产业引导基金参股子基金重庆高新创投汽车产业基金,向睿博光电投资1亿元。拿到这笔钱,睿博光电先后收购了两家国际知名企业,并在短短3年内一跃成为全球汽车智能小灯头部供应商。

近年来,重庆通过股权投资和信贷支持双管齐下,探索解决产业链上企业尤其是中小微企业融资难题的新路径,以补链、强链提升产业活力和竞争力。

在股权投资方面,财政出资设立的重庆产业引导基金,联合其他社会资本,聚焦重庆重点产业发起设立子基金。后者投资什么样的企业,考察的重点不仅仅是企业的盈利能力,更是它在产业链中的位置和作用。

“简单来说,就是落实市委、市政府强链补链部署,针对重庆传统优势产业以及重点产业链的薄弱环节,加大投资和项目引进力度。”重庆产业引导基金董事长杨文利说。

以汽车产业为例,近年来,该基金通过子

数读 重庆股权投资信贷支持企业发展



●近年来,重庆产业引导基金通过子基金累计投资**39**个项目,涉及新能源整车、轻量化材料和电子元器件等汽车产业链各环节企业



●截至今年3月,重庆产业引导基金累计发起设立**33**只子基金,撬动社会资本超过**285**亿元,形成了**365**亿元规模的子基金群



●截至2020年12月末,重庆银行业为全市产业链上下游企业提供融资余额达**2833**亿元,受益企业超过**1.3**万家次;向全市产业链核心企业提供总体信用支持余额累计达**6230**余亿元,受益核心企业达**7248**家次

▼蓝天白云下的江北嘴中央商务区金融机构云集。(本报资料图片)
记者 崔力 摄/视觉重庆



基金累计投资39个项目,涉及新能源整车、轻量化材料和电子元器件等汽车产业链各环节企业。

据统计,截至2021年3月,重庆产业引导基金累计发起设立33只子基金,撬动社会资本超过285亿元,形成了365亿元规模的子基金群。目前,其子基金已在重庆新一代信息技术、新能源汽车和生物医药等多个重点产业领域投资项目116个,投资总金额超过118亿元。

在信贷支持方面,重庆大力推动银行保险机构、小贷公司等通过创新支持产业链核心企业及上下游中小微企业发展。流动资金贷款、应收账款和应收票据融资、订单融资、预付款融资、担保与保险增信等金融产品及服务,层出不穷。

比如,建设银行重庆市分行与核心企业合作,探索构建汽车产业链金融生态圈——运用“e信通”“e票通”线上金融产品,让汽车配件企业能够凭借核心企业确认的应付账款或开出的电子银行承兑汇票实现融资。同时,运用下游经销商占用核心企业授信额度的“e销通”线上金融产品,为汽车经销商提供在线融资服务。

数据显示,截至2020年12月末,重庆银行业通过应收账款融资、订单融资、预付款融资等信用方式,为全市产业链上下游企业提供融资余额达2833亿元,受益企业超过1.3万家次;向全市产业链核心企业提供总体信用支持余额累计达6230余亿元,涵盖了汽车等重庆所有支柱产业,受益核心企业达7248家次。其中,用于向产业链核心企业上下游企业提供日常周转资金的支持余额累计达4165亿元,受益企业达

6475家次。

受益企业太少融资额度不够 核心企业参与热情不高、产业引导基金规模偏小的问题亟待解决

不过,和全市逾300万户市场主体巨量的融资需求相比,目前从产业链金融中受益的企业还太少,融资额度也远远不够,更多的企业还在期盼享受这种创新融资模式的“阳光雨露”。

位于江津区的重庆有法数控设备股份有限公司(以下简称有法数控),是西南地区唯一一家研发生产伺服驱动器的科技企业。今年以来,该公司订单猛增,前3月已有上亿元订单金额。

生意虽好,但这家公司的创始人曾庆友心里却忐忑不安。“公司生产能力有限,员工每天加班加点也仅能完成1000套,如果不能在订单合同规定的时间内交货就会违约。今年初以来,我们被迫放弃了至少三分之一的订单。”他说。

为何不扩大生产规模?主要原因是缺钱,无力新建厂房。

前不久,获悉靠产业链也能贷款的消息后,曾庆友找到某国有银行及自己的几家客户,希望利用订单、应收账款等进行融资。但是,按照银行要求,有法数控的客户必须提供担保,由于客户不愿承担这个风险,该公司产业链融资计划落空。

在产业链中占据重要位置,又不缺销售市场,像有法数控这样的优质企业,为啥都不能获得产业链融资?

重庆银保监局通过调研给出答案:银行业服

务产业链发展,主要是通过核心企业的担保及信用支持,让链属企业获得贷款。这实质上会占用核心企业信用额度,从而影响核心企业参与的积极性。

同时,核心企业以大型央企、国企和上市公司居多,受严格的内外部监管和审计要求、财务报表披露制度等因素制约,这些企业往往不愿意为其上下游企业融资提供风险缓释措施。

从银行角度看,产业链上的中小微企业占比高、交易额小、高频,导致信贷欺诈风险、操作风险比传统信贷业务大得多。这对银行的风险管理能力提出了较高要求。目前,重庆银行业机构对产业链金融风险管控仍然主要依赖于人工审核与判断,难以有效防控相关风险。

那为何不利用产业引导基金呢?记者了解到,目前全国省级政府引导基金单只规模平均为106亿元,重庆产业引导基金规模仅102亿元,勉强达到平均水平。但与东部经济发达省市相比,这一数字显得较小。比如,浙江转型升级产业基金规模超过250亿元,天津滨海产业引导基金规模达到300亿元,武汉光谷产业引导基金规模达500亿元。

“重庆产业引导基金规模偏小,使得其对产业链优质项目的吸引力和承载力不足,在一定程度上制约了产业引导基金更好地发挥对全市产业链的支持作用。”杨文利说。

此外,对于早中期企业,重庆产业引导基金通过子基金以股权投资方式支持企业发展。但在相关企业后续融资过程中,因银行等金融机构并未建立与股权投资联动的融资服务机制,早中期企业仍普遍面临因缺乏抵押物而导致的融

资难题。

助力产业链上企业协同发展

鼓励保险机构和政府性担保机构为产业链上下游中小企业获取融资提供增信

同一条链上生存,上中下游企业在融资上如何才能实现相互协同?

重庆社科院产业经济研究所所长吴安认为,任何产业的发展,都有赖于产业链上中下游大小企业的共同努力,不能仅靠少数核心企业。金融机构必须认识到,只有围绕产业链开展金融服务,把过去对企业的“点对点”服务,转变为对产业链上各环节企业及产业链生态的服务,金融机构才能从产业链的健康发展中获取更大收益。

从全市层面来讲,只有帮助产业链上的企业协同发展,补强产业链,才能切实有效解决中小微企业的融资难题。

吴安建议,重庆可从股权投资、信贷支持两方面进一步发力,通过政策激励,引导更多基金公司、银行、小贷公司等金融机构大胆为产业链各环节企业提供融资支持。同时,围绕产业链培育发展更多上市企业,帮助其通过股市融资。

在实操层面,杨文利建议,在股权投资领域,重庆可以积极协调在渝金融机构与市级引导基金建立长期合作机制,在未来子基金设立过程中联合出资,为本地产业投资注入更多资金。同时,加大财政资金投入,做大做优重庆产业引导基金等市级政府引导基金,进一步发挥其对全市股权投资领域的引导作用。

在这方面,深圳的做法值得参考。目前,得益于当地财政支持,深圳政府引导基金总规模已达到1000亿元,相当于重庆产业引导基金规模的近10倍。深圳之所以创投活跃,新兴产业发达,很大程度上受益于此。

业界人士建议,下一步,我市应充分发挥重庆市战略性新兴产业投资基金等政府投资基金撬动作用,通过股权投资等方式支持制造业战略性新兴产业、引领性重大项目落地建设。对按照产业政策导向和合法合规程序决策投资的项目,适度提高对投资失败的容忍度。

在信贷支持方面,浙江的做法值得借鉴。吴安介绍,浙江推行核心企业“伙伴银行”建设,通过“一企一策”、“一链一方案”,加强银企信息共享和信用共建,实现银企共同成长。同时,浙江建立了全省十大标志性产业链强链补链重点企业培育库,并将产业链重点企业纳入联合会商工作机制强链清单。在此基础上,该省组建产业链“核心企业+关键配套企业”优化提升联合授信体,为产业链上企业提供综合金融服务支持。

令人鼓舞的是,通过供应链融资为更多企业解决融资难问题,我市正积极谋划新的举措。重庆银保监局相关负责人表示,下一步,我市将鼓励保险机构和政府性担保机构为产业链上下游中小企业获取融资提供增信,拓展政策性担保业务覆盖面。同时,创新发展供应链保险产品,开发具有行业特色的供应链金融保险产品,探索保证保险、信用保险等产品在供应链金融业务中的应用。

为此,我市将推动税务、市场监管、社保、海关、司法等领域信息共享,搭建广域信息共享平台,加快推进“互联网+”不动产抵押登记,以及押品的电子化管理,不断提高银行抵押类贷款放款效率;推动搭建跨部门合作机制,协调相关部门加快落实各项配套政策安排,完善产业链专项融资支持、财政补贴、风险担保补偿机制等。

2020体彩追梦人展示交流活动在太原举行

张秋节、曾荣莲当选“体彩追梦人”

“追梦人”汇聚太原 40位优秀体彩人获表彰

2019年,为了庆祝体育彩票全国统一发行25周年,国家体彩中心发起了体彩追梦人宣传展示活动,获得了大家的关注和认可。为了展现新时代体彩人的精神风貌,讲好体彩故事,体彩追梦人活动于2020年再次开启。

此次“2020体彩追梦人”活动经历省(区、市)中心体彩人物事迹征集报送、公众投票展示宣传和专家评审等环节,最终推举出40位优秀的体彩工作者获得“2020体彩追梦人”荣誉称号;另有119人获得“2020体彩追梦人”提名奖。

活动现场以视频方式播放了40位“2020体彩追梦人”的优秀个人事迹,随后主持人依次宣读评委会给予

获奖者的高度评价,追梦人们面带微笑,在领导手中接过了属于他们的荣誉证书及奖杯。

他们有的从事体彩事业21年,没有豪言壮语,默默坚守,他们有的带着退伍不退色的优良品质,用坚守唱响属于体彩人的不凡之歌;他们有的将中奖者不能及时取走的彩票用心保管,用诚实守信让平凡的岗位闪闪发光;他们有的成为中华骨髓库捐献者,传递爱与希望,是我们身边的“大爱体彩人”。

据了解,本次活动还通过全程直播,使全国体彩系统员工共同见证了追梦人们的奋斗身影和筑梦力量。

两位“辣妹子”当选 她们的温暖故事感动所有人

据了解,40位获奖“2020体彩追梦人”来自我国的31个省市,其中有

4月21日,国家体彩中心在山西省太原市举行“平凡铸就伟大 奋斗筑梦未来”——2020体彩追梦人展示交流活动,40位优秀体彩人代表从全国近200名候选人中脱颖而出,获评“2020体彩追梦人”称号。这40位获奖人中有两位来自重庆,她们分别是来自武隆区的“爱岗敬业”优秀代表——体彩专管员张秋节,以及来自九龙坡区的“求实创新”优秀代表——体彩代销者曾荣莲。

两位是来自重庆的“辣妹子”。据活动组委会工作人员介绍,两位获奖“辣妹子”均特点突出,让人印象深刻。

其中一位是来自武隆区的体彩专管员张秋节,她因“爱岗敬业”而获奖。张秋节是一名基层体彩专管员。她很普通,放眼全市,和她一样奋战在一线的体彩专管员近百人,

大家都在各自的岗位上默默发光发热,为筹集更多体彩公益金而努力着;然而,她又与众不同,看似柔弱的小身板,却藏着远超常人的倔强、坚强与大爱。山路十八弯里的“张三乡”、重伤不下火线的“张三娘”、助力体彩实体店脱困的“张三通”,这些都是体彩同仁、代销者、购彩者和广大普通市民中流传开来的她的

专属爱称,这些爱称既是在动情地讲述着一个感人至深的“她”故事,也是从不同侧面凸显大众对这一抹来自大娄山脉的体彩“巾帼红”无声的认可。

另一位是来自九龙坡区的04607号体彩销售网点代销者曾荣莲,她因坚持“求实创新”而获奖。曾荣莲曾是一位光荣的奥运火炬手,主动借力北京奥运会举办的契机,创新地向广大重庆市民宣传与推广体彩公益品牌,让更多人感受到温暖的体彩力量;她也是无畏的探路人,利用自己的社会资源首创体彩俱乐部,并通过俱乐部积极服务广大购彩市民,为大家搭建起了一个相互交流、互惠互助的平台;她更是带领众多有志者共同创业的领头雁,店内10多个市民在她的帮助下完成从体彩购彩者到体彩创业者的身份蜕变,他们的小

日子正在因体彩卖得好而过得越来越好。

“永远年轻,永远热泪盈眶。”曾荣莲表示,虽然从事体彩行业已有21年的时间,但自己仍是一个“新人”,每天始终保持着了一颗积极向上的心,没有丝毫的疲倦和懈怠。“体彩很年轻,我也还年轻。我希望能在这个20年为更多人带去温暖和快乐!”

重庆体彩人将在国家体彩中心、重庆市体育局的领导下,按照“安全、纪律、发展”的工作要求,以“平凡铸就伟大 奋斗筑梦未来”——2020体彩追梦人展示交流活动为契机,把个人梦与国家富强梦、民族振兴梦结合起来,在平凡中坚守信念,在奋斗中成就梦想。

李曼